

Отзыв

на автореферат диссертации Шарафутдиновой Ляли Рифовны «Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного склероза в Республике Башкортостан», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «14.01.11»-«нервные болезни»

Актуальность проведенного Л. Р. Шарафутдиновой исследования определяется высокой медико-социальной значимостью рассеянного склероза, поражающего преимущественно лиц молодого трудоспособного возраста. Внешние факторы риска развития этого заболевания имеют свои географические и этнические особенности. Поэтому диссертационное исследование, направленное на изучение влияния внешних факторов в возникновении рассеянного склероза в Республике Башкортостан с целью разработки профилактических мероприятий и оптимизации прогноза при этом заболевании, представляется весьма своевременным и актуальным.

Научная новизна. Выявленные прямые связи риска развития рассеянного склероза с такими факторами, как перенесенные тонзиллит и краснуха, проживание вблизи нефтехимических предприятий, аналогичны таковым в других регионах, что свидетельствует об их значимости в этиологии заболевания. Впервые в России доказано негативное влияние курения на скорость нарастания инвалидизации и перехода течения рассеянного склероза во вторичное прогрессирование. Автор выявила, что больные рассеянным склерозом чаще рождаются в весенние и реже в осенние месяцы в сравнении с общепопуляционными данными по республике Башкортостан, что может быть объяснено влиянием уровня инсоляции на риск развития заболевания.

Практическое значение проведенной диссертантом работы заключается в возможности использования результатов исследования для разработки профилактических мероприятий в группах риска развития рассеянного склероза, использовать анализ месяца рождения при планировании беременности у пациенток, находящихся под наблюдением в

центре рассеянного склероза. Планомерная работа, направленная на отказ от курения, будет способствовать замедлению нарастания инвалидизации у больных.

Обоснованность и достоверность положений и выводов диссертации подтверждаются тем, что работа основана на достаточном по объему материале, использована методика аналитического эпидемиологического исследования «случай-контроль», проведена тщательная статистическая обработка результатов исследования с применением современного пакета статистических программ и адекватных методов статистического анализа данных.

Выводы и практические рекомендации основаны на достоверных результатах и полностью соответствуют поставленным цели и задачам. Автореферат диссертации составлен с соблюдением установленных требований, дает адекватное представление о работе. Основные положения проведенных исследований нашли отражение в 11 опубликованных научных трудах автора (из них 5 – в рецензируемых ВАК журналах), доложены на научных конференциях.

Заключение. Диссертационная работа Шарафутдиновой Ляли Рифовны «Влияние внешних факторов риска на развитие и течение рассеянного склероза в Республике Башкортостан», представленная на соискание научной степени кандидата медицинских наук, является законченным, самостоятельным, квалифицированным исследованием, в котором содержится решение актуальной задачи неврологии, направленной на разработку профилактических мероприятий по предупреждению рассеянного склероза. По актуальности, новизне, объему исследования, методологическому уровню, научной и практической значимости диссертация полностью удовлетворяет требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к

диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,
руководитель отделения функциональной диагностики
федерального государственного бюджетного учреждения
«Приволжский федеральный медицинский исследовательский центр»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Нижний Новгород 602155, Верхневолжская наб. 18/1
Тел. 8 (831) 4361679, адрес электронной почты anbelova@mail.ru

03 апреля 2015

Анна Наумовна Белова

Подпись А.Н. Беловой заверяю
Ученый секретарь федерального государственного бюджетного учреждения
«Приволжский Федеральный медицинский исследовательский центр»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Алексей Владимирович Крупко

